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ΝΟΥΣ ΟΜΙΛΟΣ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΩΝ 
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 2023 

 

ΑΡΧΗ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 
ΘΕΜΑ Α 
Στα θέματα Α1-Α4 που ακολουθούν να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
 
Α1. O αριθμός των ηλεκτρονίων του ιόντος 26Fe3+, στη θεμελιώδη του 

κατάσταση, που έχουν τιμή κβαντικού αριθμού m 1 l  είναι: 

Α. 3       
Β. 4 
Γ. 5 
Δ. 6 

Μονάδες 5 
 
Α2. Σε ποια από τις παρακάτω αντιδράσεις το H2S δρα ως οξειδωτικό; 
Α. H2S + 2KOH  K2S + 2H2O 
Β. 2H2S + SO2  3S + 2H2O 
Γ. Mg + H2S  MgS + H2 
Δ. H2S + 2HNO3  S + 2NO2 + 2H2O 

Μονάδες 5 
 

Α3. Σε υδατικό διάλυμα HCl προσθέτουμε περίσσεια CaCO3 με τη 
μορφή κόκκων και πραγματοποιείται η αντίδραση:  

        CaCO3 + 2HCl → CaCl2 + CO2 ↑ + H2Ο.  
        Αν προσθέταμε σε ίσο όγκο του ίδιου διαλύματος HCl περίσσεια 

CaCO3 με τη μορφή σκόνης, τότε: 
Α. η αντίδραση θα ολοκληρωνόταν σε μικρότερο χρόνο και θα 
παράγονταν μεγαλύτερη ποσότητα CO2, 
Β.  η αντίδραση θα ολοκληρωνόταν στον ίδιο χρόνο και θα παράγονταν 
η ίδια ποσότητα CO2, 
Γ. η αντίδραση θα ολοκληρωνόταν σε μικρότερο χρόνο και θα 
παραγόταν η ίδια ποσότητα CO2, 
Δ. η αντίδραση θα ολοκληρωνόταν σε μεγαλύτερο χρόνο και θα 
παραγόταν η ίδια ποσότητα CO2. 

Μονάδες 5 
 

Α4. Σε υδατικό διάλυμα NaF προσθέτουμε στερεό NaF χωρίς μεταβολή του 
όγκου του διαλύματος και της θερμοκρασίας (25ο C). Τότε: 

Α. το pH του διαλύματος ελαττώνεται, 

 

ON/MO  
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Β. ο βαθμός ιοντισμού του ιόντος F- ελαττώνεται, 
Γ.  η [ΟΗ-] του διαλύματος ελαττώνεται, 
Δ.  η [Νa+] δε μεταβάλλεται. 

Μονάδες 5 
 

 
Α5. Να γράψετε το γράμμα καθεμίας από τις παρακάτω προτάσεις και 

δίπλα τη λέξη Σωστό αν η πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος 
αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

Α. Στην ίδια πίεση η τριμεθυλαμίνη (CH3)3N έχει υψηλότερο σημείο 
βρασμού από την προπυλαμίνη CH3CH2CH2NH2. 
Β.  Το 11Na έχει μεγαλύτερη ατομική ακτίνα από το 12Mg. 
Γ. Το οξύ Cl-O-Η είναι ισχυρότερο οξύ από το Br-O-H στην ίδια 
θερμοκρασία. 
(Ζ = 17 για το Cl και Z = 35 για το Br) 
Δ. Η απόδοση μιας αμφίδρομης αντίδρασης καθώς και η σταθερά 
ισορροπίας της KC εξαρτώνται μόνο από τη θερμοκρασία. 
Ε.  Όλα τα άτομα C της ένωσης CH2=CHCOOH έχουν υβριδισμό sp2. 

Μονάδες 5 
 
ΘΕΜΑ Β 
 
Β1. Σε κλειστό δοχείο εισάγουμε ποσότητα του αερίου Α και σε 

σταθερή θερμοκρασία αποκαθίσταται η ισορροπία: 

                                                 
Οι δύο αντίθετες αντιδράσεις είναι απλές. Τη στιγμή t1 αποκαθίσταται 
ισορροπία και τη στιγμή t2 εκτελούμε μία από τις παρακάτω μεταβολές: 

α) Προσθήκη ποσότητας αερίου Β χωρίς μεταβολή του όγκου και 
της θερμοκρασίας. 

β) Αύξηση του όγκου του δοχείου χωρίς μεταβολή της 
θερμοκρασίας. 

γ) Ελάττωση της θερμοκρασίας χωρίς μεταβολή του όγκου. 
Η μεταβολή θεωρούμε ότι γίνεται ακαριαία και τη χρονική στιγμή t3 
αποκαθίσταται νέα ισορροπία. 
Στο παρακάτω διάγραμμα παριστάνεται η μεταβολή της ταχύτητας υ1 
(δηλαδή της ταχύτητας της προς τα δεξιά αντίδρασης) σε συνάρτηση 
με το χρόνο. 

 
Με βάση το παραπάνω διάγραμμα ποια μεταβολή έγινε τη στιγμή t2; 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 5 
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Β2. Υδατικό διάλυμα (Δ1) ΝΗ3 και υδατικό διάλυμα (Δ2) CH3NH2 έχουν  
τον ίδιο όγκο και την ίδια συγκέντρωση. Ίσοι όγκοι των διαλυμάτων Δ1  
και Δ2 ογκομετρούνται με το ίδιο πρότυπο διάλυμα HCl παρουσία του  
πρωτολυτικού δείκτη ΗΔ. Οι ογκομετρήσεις πραγματοποιούνται στην  
ίδια θερμοκρασία και στην ογκομέτρηση του διαλύματος Δ1 και για τις  
συγκεντρώσεις των συζυγών μορφών του δείκτη, στο ισοδύναμο  

σημείο ισχύει 
-

=
[Δ ]

1
[ΗΔ]

. Η τιμή του πηλίκου 
-[Δ ]

[ΗΔ]
 στο ισοδύναμο σημείο  

στην ογκομέτρηση του διαλύματος Δ2 είναι  
α) ίση με 1 
β) μεγαλύτερη από 1 
γ) μικρότερη από 1. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή 
σας. 
Ισχύουν οι γνωστές προσεγγίσεις και το CH3- εμφανίζει εντονότερο +Ι 
επαγωγικό φαινόμενο από το Η-. 

Μονάδες 5 
 

Β3. Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται η 4η περίοδος του Περιοδικού Πίνακα και  
μερικά στοιχεία αυτής. 

 
α) Να γράψετε την ηλεκτρονιακή δομή των Fe, Cu και Br στη  
θεμελιώδη κατάσταση. 
Δίνεται ΖCo = 27. 

(μονάδες 3) 
β) Να συγκρίνετε το μέγεθος των ιόντων του Fe2+ και Co3+.  
Δικαιολογήστε την απάντησή σας. 

(μονάδες 2) 
γ) Πόσα ηλεκτρόνια στο άτομο του Cu, στη θεμελιώδη κατάσταση,  
έχουν τιμή κβαντικού αριθμού m 1  ; 

(μονάδες 2) 
δ) Ποιο από τα στοιχεία Ca, Fe, Co, Cu, Br έχει τη μεγαλύτερη ατομική  
ακτίνα και ποιο τη μεγαλύτερη ενέργεια πρώτου ιοντισμού; Να  
δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

(μονάδες 2) 
Μονάδες 9 

 
Β4.  Το κυλινδρικό δοχείο του παρακάτω σχήματος χωρίζεται στο μέσο  
του από κινητή ημιπερατή μεμβράνη (Μ) η οποία μπορεί να κινείται  
χωρίς τριβές. Ο όγκος του δοχείου είναι 800 mL. 
Αρχικά, συγκρατώντας την ημιπερατή μεμβράνη στο μέσο του δοχείου 
τοποθετούμε στο τμήμα (1) 400 mL μοριακού διαλύματος γλυκόζης 
(Mr = 180) και περιεκτικότητας π1% w/v (διάλυμα 1) και στο τμήμα (2) 
400 mL μοριακού διαλύματος ουρίας (Mr = 60) περιεκτικότητας π2% 
w/v (διάλυμα 2). 
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Μετά από κάποιο χρονικό διάστημα η ημιπερατή μεμβράνη ισορροπεί 
στη θέση που φαίνεται στο πάνω δεξιό σχήμα όταν οι συγκεντρώσεις 
των διαλυμάτων εκατέρωθεν αυτής γίνονται ίσες. Όλο το φαινόμενο 
πραγματοποιείται σε σταθερή θερμοκρασία. 
Α. Για τις περιεκτικότητες των διαλυμάτων ισχύει: 

 α) π1 = π2   β) π1 = 3π2  γ) π2 = 3π1 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή 
σας. 

(μονάδες 3) 
Β. Τα αρχικά διαλύματα 1 και 2 της γλυκόζης και της ουρίας 
αντίστοιχα εισάγονται σε ανοικτό υοειδή σωλήνα, ο οποίος χωρίζεται 
σε δύο ίσα τμήματα από σταθερή ημιπερατή μεμβράνη Μ. 

 
Στο τμήμα Α τοποθετείται το αρχικό διάλυμα της γλυκόζης και στο 
τμήμα Β τοποθετείται το αρχικό  διάλυμα της ουρίας. Όταν 
ολοκληρωθεί το φαινόμενο της  ώσμωσης το οποίο πραγματοποιείται 
σε σταθερή θερμοκρασία τότε το διάλυμα στο τμήμα Α θα έχει όγκο 

α) V = 200 mL, 
β) V = 600 mL, 
γ) 200 mL < V < 400 mL. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή 
σας. 

(μονάδες 3) 
Μονάδες 6 

 
ΘΕΜΑ Γ 
 
Γ1. Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα χημικών μετατροπών: 

R - Cl (A) +NaOH
υδατικό δ/μα

Β Cu/θ Γ

+Mg

Δ

+Δ ενδιάμεσο 
προϊόν 

+Η2Ο
E

+KCN

Z

+2Η2Ο/H+

Θ   +     Ε               Κ     + Η2Ο

+ Ι2 /NaOH

Λ  + CHI3

+KMnO4/H
+

δεν 
αντιδρά

 
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, 
Ζ, Θ, Κ και Λ. 

Μονάδες 9 
 

Γ2. Ένα μίγμα δύο αλκινίων Χ και Ψ έχει μάζα 10,6 g. Το μίγμα χωρίζεται σε  



 

Σελίδα 5 από 7 
 

δύο ίσα μέρη. 
 Το 1ο μέρος του μίγματος με επίδραση περίσσειας Na ελευθερώνει  

2,24 L H2, μετρημένα σε STP. 
 Το 2ο μέρος αντιδρά πλήρως με Η2Ο οπότε παράγονται ποσοτικά οι 

οργανικές ενώσεις Σ (από το Χ) και Τ (από το Ψ) με την ένωση Σ να 
έχει τη μικρότερη σχετική μοριακή μάζα. Το μίγμα των ενώσεων Σ 
και Τ με περίσσεια αντιδραστηρίου Fehling σχηματίζει 7,15 g 
ιζήματος. 

Να βρείτε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Χ, Ψ, Σ και Τ και να 
υπολογίσετε την ποσότητα mol του κάθε αλκινίου στο μίγμα 

Δίνονται: ArC = 12, ArH = 1, ArO = 16, ArCu = 63,5. 
Μονάδες 6 

 
Γ3. Δίνονται οι πρότυπες ενθαλπίες σχηματισμού των παρακάτω 
υδρογονανθράκων: 

CH3CH3(g) : ΔΗf1 = -80 kJ/mol 
CH2═CH2(g) : ΔΗf2 = + 50 kJ/mol 
CH≡CH(g) : ΔΗf3 = +220 kJ/mol. 

Να υπολογίσετε τις πρότυπες ενθαλπίες των παρακάτω αντιδράσεων: 
 

i. CH2═CH2(g) + H2(g) → CH3CH3(g) 
ii. CH≡CH(g) +2H2(g) → CH3CH3(g) 

 
Μονάδες 3 

 
Γ4. 0,5 mol CH3COOH φέρονται σε φιάλη σε υγρή μορφή. Πόσα mol 

CH3CH2OH πρέπει να προσθέσουμε στη φιάλη αυτή, ώστε μετά την 

αποκατάσταση της ομογενούς ισορροπίας:  

CH3COOH(ℓ) + CH3CH2OH(ℓ) ⇌ CH3COOCH2CH3(ℓ) + Η2O(ℓ), 

να σχηματιστεί o εστέρας με απόδοση 80%;  

Για την ισορροπία της αντίδρασης της εστεροποίησης, Kc = 4.  

Μονάδες 7 

 
 

ΘΕΜΑ Δ 
To CH3COOH παρασκευάζεται στη βιομηχανία με καρβονυλίωση της 

μεθανόλης, σε υψηλή θερμοκρασία, σύμφωνα με την εξίσωση (1):  

CH3OH(g) + CO(g) ⇌ CH3COOH(g), ΔΗ < 0 

Σε δοχείο όγκου V = 8 L εισάγονται 5 mol CH3OH και 5 mol CO, οπότε 

αποκαθίσταται η παραπάνω χημική ισορροπία. Η μεταβολή της [CH3COOH] 

σε σχέση με το χρόνο, από την έναρξη της αντίδρασης μέχρι την 

αποκατάσταση της ισορροπίας (χρονική στιγμή t3) εμφανίζεται στο παρακάτω 

διάγραμμα: 
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Δ1. α) Σε ποια από τις χρονικές στιγμές t1, t2 ή t3 η ταχύτητα σχηματισμού 

του CH3COOH είναι μεγαλύτερη; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(μονάδες 2) 

β) Πως πρέπει να μεταβάλλουμε τον όγκο του δοχείου (αύξηση ή μείωση) 

ώστε να μειώσουμε το χρόνο αποκατάστασης της ισορροπίας και παράλληλα 

να αυξήσουμε την ποσότητα του CH3COOH(g) στην ισορροπία; Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (μονάδες 3) 

Πως μεταβάλλεται η τιμή της σταθεράς Kc στην περίπτωση αυτή; (μονάδα 1) 

Μονάδες 6 

 

Δ2. Να υπολογίσετε τη σταθερά Kc της παραπάνω ισορροπίας (1) στη 

θερμοκρασία του πειράματος.  

Μονάδες 3 

 

Δ3. 0,1 mol CH3COOH απομακρύνονται κατάλληλα από το δοχείο της 

ισορροπίας και διαλύονται σε νερό σχηματίζοντας διάλυμα (Υ1) όγκου 500 

mL στο οποίο ισχύει: [Η3Ο+] = 2∙10−3 Μ.  

α) Να υπολογίσετε τη σταθερά ιοντισμού Κa του CH3COOH καθώς και το 

βαθμό ιοντισμού του στο διάλυμα Υ1. (μονάδες 2) 

β) Ένα άλλο διάλυμα (Υ2) έχει pH = 2 και περιέχει το μονοπρωτικό οξύ ΗΑ με 

βαθμό ιοντισμού α = 0,01. Να εξηγήσετε αν το ΗΑ είναι ασθενέστερο ή 

ισχυρότερο από το CH3COOH. (μονάδα 2) 

γ) Πόσα mL νερού πρέπει να προσθέσουμε σε 100 mL του διαλύματος Υ1, 

ώστε ο βαθμός ιοντισμού του CH3COOH να τριπλασιαστεί; (μονάδες 2) 

Μονάδες 6 

 

Δ4. 100 mL του διαλύματος (Υ1) αναμιγνύονται με 100 mL διαλύματος ΗCl 

συγκέντρωσης 0,2 M και προκύπτει διάλυμα (Υ3) όγκου 200 mL. Να 

υπολογίσετε το βαθμό ιοντισμού του CH3COOH στο διάλυμα Υ3.  

Μονάδες 5 
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Δ5. Σε όλη την ποσότητα του διαλύματος Υ3 προσθέτουμε 0,02 mol 

Ba(OH)2(s), χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος, και στο διάλυμα που προκύπτει 

προσθέτουμε 800 mL Η2Ο. Προκύπτει τελικά διάλυμα (Υ4) όγκου 1000 mL. 

Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Υ4.  

Μονάδες 5 

 

Δίνεται πως  ισχύουν όλες οι γνωστές προσεγγίσεις και όλα τα υδατικά 

διαλύματα έχουν θ=25οC, όπου Kw = 10−14 . 
 

ΤΕΛΟΣ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

 
ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 

 
1.  Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 

εξεταζόμενο μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο.  
2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 

φωτοαντιγράφων, αμέσως μόλις σας παραδοθούν. Καμιά άλλη σημείωση 
δεν επιτρέπεται να γράψετε.  
Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα 
φωτοαντίγραφα.  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα.  
4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνο με μπλε ή μαύρο στυλό διαρκείας και 

μόνον ανεξίτηλης μελάνης. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μολύβι μόνο για 
σχέδια, διαγράμματα και πίνακες.  

5.  Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.  
6. Διάρκεια εξέτασης: τρείς (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.  
7. Χρόνος δυνατής αποχώρησης : Μία (1) ώρα μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 


